

新媒体背景下新闻职业道德建设

□哈艳秋 齐亚宁

【摘要】新媒体对当前新闻工作的各个方面都产生着巨大影响,也对新闻职业道德提出了新的挑战。针对当前新闻职业道德领域出现的一些问题,以及新媒体时代新闻职业道德失范的主要表现,提出在新媒体背景下,要加强对新闻工作者的马克思主义新闻观教育,在实际新闻工作中坚持实事求是的原则,树立严谨的新闻工作作风,不断增强新闻工作者自身的道德修养,进一步完善新闻行业自律和监督机制,不断提高新闻工作者的新闻职业道德素质,使新闻媒体能够更好地为我国当前的社会主义建设服务。

【关键词】新媒体背景;新闻工作者;职业道德;建设

随着新媒体传播技术的迅猛发展,新媒体从新闻来源、新闻加工、新闻发布、新闻接收、反馈等方面对新闻生产流通的各个环节产生着深刻的影响。在新媒体浪潮的冲击下,传统媒体和新媒体的合作愈加紧密,新闻传播的速度更快、传播内容更多样,但是虚假新闻、低俗新闻、新闻炒作也时常出现在新闻媒体中,这损害了新闻媒体的公信力,也给公众的生活带来极大的困扰。新闻工作者是信息的传播者,肩负着社会瞭望者和舆论引导者的使命,在新媒体背景下,如何强化新闻工作者的职业道德建设是摆在我们面前一个迫切需要解决的问题。

新闻职业道德是新闻媒体及其从业者在新闻传播活动中应该遵循的道德准则与行为规范的总和,也是社会道德在新闻传播领域的体现。新闻从业者在其职业活动中所表现出来的关于新闻传播的一系列职业观念、职业态度、职业情感、职业作风等道德现象,正是新闻职业精神的一种外在表现。^[1]新媒体背景之下,新闻工作者不但需要在认知上坚守新闻职业道德,而且在实际工作中要继承新闻工作的优良传统,自觉维护新闻工作者的良好形象。

一、新媒体环境下新闻职业道德面临的冲击和挑战

(一)新闻工作理想及荣誉感受到冲击

新闻媒介在社会中具有巨大的影响力,在西方新闻记者又被称为“无冕之王”。在我国,新闻工作者担负着宣传政策、反映舆情、舆论监督、传授知识、交流信息等任务,是意识形态工作的主力军。^[2]新闻工作者需要对新闻工作怀有极高的向往和职业荣誉感,认真履行新闻工作职责,才能不负公众的期待,完成新闻工作者的使命。但是在新媒体时代,公众借助新媒体提供的平台也可以参与新闻生产,新闻生

产者和消费者的边界日益模糊,这在一定程度上冲击了新闻工作者的工作理想和荣誉感。在一些重大突发事件发生时,越来越多的公众参与现场信息发布,新闻传播的主体逐渐由新闻工作者转变为新闻工作者与公众的共同承担。2013年10月发生的台风“菲特”导致杭州余姚发生水灾,截至10月15日晚10时,新浪微博中关于“余姚”的微博数量就达17万余条,为人们了解杭州余姚水灾提供了补充信息。由于大量公众参与报道,传统媒体对新闻事件的报道作用和价值难以充分发挥,降低了新闻工作者的工作成就感和职业荣誉感。

(二)新闻的真实性原则受到挑战

由于信息发布的便捷性和信息传播的快捷性,新媒体很快成为各种信息的集散地。新媒体的出现打破了传统媒体的新闻垄断,很多新闻工作者也把新媒体当作获取新闻来源的重要渠道。但是新媒体的信息传播较为隐匿,而且把关不严,其中的虚假信息很多,而一些传统媒体盲目追求关注度,不坚守新闻真实性原则,不经核实就引用新媒体中的信息,导致虚假新闻层出不穷。2013年3月,一张在深圳街头一位年轻女孩给流浪老人喂食的照片引发网友的追捧,很多网友称这位女孩为“深圳最美女孩”,一些传统媒体也纷纷报道了这则新闻,肯定女孩的行为。就当人们都在寻找这位女孩的时候,有目击者爆料,照片纯属摆拍欺骗公众,而一些媒体工作者不顾新闻职业操守,不经核实就发布,为这则虚假信息的传播推波助澜。作为新闻工作者,如果缺乏严谨的工作态度,不认真核实新闻信息,极易造成以讹传讹,混淆公众视听。

(三)传统媒体的话语权被削弱

根据中国互联网络信息中心发布的《第32次中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2013年6

月底,我国网民数量已达 5.91 亿,手机网民数量达到 4.64 亿,有 4.61 亿网民使用网络新闻^[3]。我国的网民数量巨大,特别是随着移动终端的普及,越来越多的人开始利用碎片化时间来获取新闻。微博、微信等应用的兴起,为公众参与新闻信息的生产和扩散提供了广阔的空间,新媒体在新闻事件中发挥的影响力越来越大,传统媒体的话语权正在不断地被削弱。在新媒体环境中,由于“把关人”的力量相对薄弱,公众通过新媒体赋予的话语权,可以实现意见的快速传播,能够对社会舆论产生巨大的影响,这对传统媒体的话语体系提出了挑战。2013 年 5 月底,网络上一段延安城管队员在执法时与商户发生撕扯并猛踩商户头部的视频迅速引发了公众的关注,在论坛、贴吧、微博里网民纷纷表达对此事的意见,延安城管一时间成为舆论的焦点。在新媒体背景下,公众不再是处于被动的信息接收者的地位,新媒体平台为公众提供了信息反馈和话语表达的机会。

二、新媒体时代新闻职业道德失范的主要表现

(一) 虚假新闻传播更快更广

在新媒体时代背景之下,信息传播速度快、传播范围广、传播内容多样化也让虚假新闻有了可乘之机,虚假新闻借助于新媒体平台快速传播,造成更大范围内的不良影响。2012 年 6 月 18 日的《经济观察报》刊登了一则《筹组三大集团 铁道部政企分开》的新闻,内容称铁道部谋划成立三大集团,很多网络媒体纷纷转载,网民争相转发和评论,这一话题很快成为网络论坛和微博中的热门话题,就在人们还沉浸在热烈的讨论中时,报道当天晚上铁道部就公开表示这则新闻纯属谣言。随后 6 月 25 日《经济观察报》在头版刊出《致歉声明》,称这则新闻内容完全失实,该记者被报社予以除名。这则新闻报道中记者没有深入实际调查,仅通过搜集以往专家言论及网络新闻就捏造了这篇报道,由于网络媒体的大量转载,这则虚假新闻迅速散播,造成的不良影响已经很难挽回。基于数字化技术的新媒体在信息传播时不受时空的限制,几乎对所有的信息都可以实现光速传播,新媒体的传播渠道更加多样化、传播范围广、公众的参与性高,但是由于“把关人”相对缺失,新媒体更容易成为虚假新闻的“放大器”和“加油站”,使得虚假新闻得以更加迅速和广泛地传播。

(二) 新闻内容的低俗化愈演愈烈

我国的新闻媒体种类众多,数量激增,特别是近些年新媒体的迅速扩张,瓜分了传统媒体的受众市

场,媒体间存在着激烈的市场竞争,加之目前新闻同质化倾向越来越严重,有些媒体不惜以低俗化的新闻报道来博得公众的关注,新闻工作者的职业道德在媒体间日益激烈的竞争中不断被腐蚀。新闻媒体的管理者对低俗新闻睁只眼闭只眼,没有进行有效的监管,进一步促使一些新闻工作者不断触碰人们的道德底线进行新闻报道。

当前我国正处于社会转型期,社会上的低俗现象不断涌现。如果新闻工作者没有强烈的社会责任感,在新闻报道中没有正确的价值判断,就容易助长低俗新闻的传播,污染社会空气。2013 年,有媒体报道 85 后女孩带处女证明参加富豪相亲会,报道中称该女孩已经嫁给了其中的一位富豪,过起了全职太太的生活,报道中还透露着一丝艳羡之意。还有媒体爆出深圳成人奶妈服务,报道中称在深圳富豪圈中非常流行喝人奶。这类新闻报道出来以后引起了很多人的反感,网友们对这些新闻也是口诛笔伐,批评新闻内容的低俗。新闻媒体是文化传播的重要中介,能够对人们的思想道德观念产生潜移默化的影响,需要在新闻传播中弘扬主旋律,给受众传递正确的人生观、价值观,而低俗新闻的屡禁不止,从根本上来说还是新闻从业者职业道德感不强,缺乏社会责任感的表现。

(三) 新闻炒作盛行

新媒体时代,公众的注意力成为一种稀缺资源,一些媒体不惜就某件事或者某些人进行炒作来吸引人们的眼球,实现其背后的商业利益。新闻炒作的盛行和当前新闻工作者的职业道德弱化有着必然的联系。新媒体赋予了每个人一个“麦克风”,在新媒体平台中任何人都可以成为信息的发布者,这种低门槛的信息发布,扩充了新闻信息来源,但是也为新闻炒作提供了土壤。随着互联网的迅速扩张,网络中出现了一些以非法手段获取经济利益的网络推手,如“秦火火”“立二拆四”等人,他们利用网络炒作“忽悠”网民,依靠编造一个又一个谣言来获取背后的经济利益,混淆公众视听,误导了公众。一些传统媒体新闻工作者对网络信息不进行核实,盲目跟风报道,参与到新闻炒作中,为谣言的传播推波助澜。在激烈的新闻竞争背景之下,某些新闻工作者一味追求新闻传播效益的最大化,在实际工作中不坚守新闻职业道德,不惜违背新闻真实性原则,通过对报道对象的大肆渲染来吸引公众的关注和重视,以致新闻炒作现象时常见诸媒体。

(四) 对个人隐私的过度追逐

隐私是当事人不愿他人知道并与公众利益无关

的个人信息,每个人都享有隐私权,新媒体环境下,个人隐私更容易暴露,而当前新闻媒体对个人隐私的过度追逐,让我们不得不反思新闻工作者的职业道德到底出了什么问题。2013年9月,刺死两名城管的小贩夏俊峰被执行死刑,媒体争相报道夏俊峰的妻子及其13岁的未成年儿子,很多媒体并没有注意到对这个未成年孩子隐私的保护,甚至有媒体直接刊登了孩子的照片。2013年9月13日,王菲在微博中宣布与李亚鹏离婚,这一消息引起了媒体记者的极大关注,各路记者使出浑身解数都想获取第一手信息。13日当晚王菲回北京的飞机一落地,就受到了记者们的围追堵截,有的媒体记者为了拍到王菲的照片,开车一路飞速追赶王菲的座驾,曾经两度逼停王菲座驾狂拍照片。14日,这家媒体在其官方微博致歉,承认在这一新闻报道中存在“截停并过度拍摄行为”和审稿不严的问题,对当事人及其他人表示歉意。在新媒体时代,信息传播渠道四通八达,新闻记者以报道他人隐私吸引受众关注,严重影响了当事人的正常生活秩序,也损害了新闻媒体的公众形象。

三、新媒体背景下加强新闻职业道德建设的途径

(一)加强对新闻工作者的马克思主义新闻观教育,坚定新闻工作理想

当前我国处于社会转型期,社会发展过程中还存在很多矛盾,各种思潮影响着年青一代的新闻工作者。国内一些新闻工作者受西方价值观的影响,在实际新闻工作中出现了偏离马克思主义新闻观的倾向。在新媒体背景下,媒介竞争异常激烈,有些媒体一味地追求经济效益,依靠虚假、低俗的内容来吸引人们的眼球,单纯追求发行量、收视收听率、点击量,传播了一些不良的信息,混淆了人们的视听。马克思主义新闻观是无产阶级革命家在长期的新闻实践中的经验总结,对今天的新闻工作仍然具有普遍的指导意义,可以帮助新闻工作者更好地明辨是非,坚定新闻工作理想。

马克思主义新闻观中的新闻真实性原则、党性原则、为人民服务原则、舆论监督和新闻批评原则能够为新媒体背景下加强新闻工作者的职业道德修养提供强大的理论指导。马克思主义新闻观让我们更加明确作为党、政府和人民耳目喉舌的新闻事业,新闻工作者肩负着传递信息、引导舆论的崇高使命。在新媒体背景下,新闻工作者要满怀新闻工作理想,始终把社会效益放在首位,不能盲目追求经济效益,在实际工作中自觉维护国家和人民的利益。范长江认为,

记者在精神上应当念于职业的神圣,一支笔除了服务于国家人民的公共利益之外“不容曲用”。新闻工作者身为社会的瞭望者,要怀着“以天下事为己任”的崇高责任感,胸怀大局多做建设性工作,在实际工作中积极热情地报道社会主义建设中涌现出来的各种新事物,弘扬主旋律,传播正能量,为建设中国特色社会主义国家做出贡献。通过马克思主义新闻观教育可以提高新闻工作者看问题的敏感性以及独立思考问题的能力,使新闻工作者的新闻工作理想得到增强,在新闻实践工作中自觉抵御对虚假新闻、低俗新闻的传播。

(二)实事求是,树立严谨的新闻工作作风,防止虚假新闻传播

我国的新闻事业是党和人民的“耳目喉舌”,在新媒体环境下,新闻工作者除了需要具有扎实的理论功底、熟悉我国基本国情、能够深入群众、熟悉新媒体传播技能,以及具有较强的思辨能力之外,还要做到实事求是,加强新闻工作作风的建设。真实是新闻工作的生命,马克思主义新闻观要求新闻工作者能够“根据事实来描写事实”,坚持实事求是的原则,维护真理和正义,这就要求新闻工作者在实际工作中深入调查采访,不传播虚假新闻。当前一些新闻工作者走马观花式地进行采访,不深入实际,不认真核实新闻信息来源,其新闻作品就难以真正把握和反映社会生活的本质,不能很好地完成时代赋予新闻工作者的使命。新媒体背景下信息传播渠道多样,信息更加透明,新闻工作者不仅需要更快地辨明事实,做出深入的报道,还要经受来自社会各方面的考验。新闻工作者在实际工作中要树立严谨的新闻工作作风,深入群众生活、全面采访、多方印证,了解群众的疾苦,从群众视角报道新闻,满足群众的信息需求,真正地为群众办实事、办好事。

(三)新闻工作者要增强自身的道德修养,抵御低俗之风

从当前的新闻传播教育来看,重视对学生新闻知识、业务能力的培养,却不重视道德教育,导致学生也重知识轻德育;从新闻媒体的人员招聘来看,也是较为重视新闻职业能力的考核,而忽视对应聘人员品德的考察;在实际的新闻工作中,对新闻工作者的考核也主要是以其新闻作品为依据进行考核的,很容易导致有些新闻工作者重视业务能力的提高而忽视道德修养的提高。作为社会公器的新闻媒体,需要从业人员具有良好的道德修养,不盲目跟风进行新闻炒作,不过度追逐对个人隐私的报道,在新闻报道中传播正确的价值观,坚持正确的舆论导向,真正

做到全心全意为人民服务。

新闻工作者具有公众道德示范和表率的作用,在新媒体背景下,新闻报道更需要弘扬真善美、抨击假恶丑,唱响社会正气歌,让无力者有力,让悲观者前行。“正人先正己”,新闻工作者高尚的道德修养能够净化社会风气,引导公民道德素养的提高。中外历史证明,好的记者都是坚守新闻职业道德的楷模,良好的品性可以让新闻工作者明辨是非,遇到大是大非有正确的价值判断,做出有影响力的新闻来。新媒体环境下新闻工作者要把握时代的脉搏,在新闻实践活动中不断地学习文化知识,学习老一辈新闻工作者的优秀道德品质,全方位地提高自己的道德修养。道德修养的提高不可能一蹴而就,需要长期坚持,新闻工作者在实际工作中要不断克服自己意志上的弱点,以违背新闻职业道德的事例为戒,经常性地自省,用严格的道德标准约束自己,持之以恒,坚持不懈地提高自身的道德修养水平。

(四)完善新闻行业自律和监督机制

新媒体背景下,虚假新闻、低俗化新闻、新闻炒作、涉及个人隐私的新闻时有发生,这和目前我国新闻行业自律和监督机制的不完善有着密切的关系。在当前激烈的媒体竞争格局下,不少媒体注重追求经济效益,而具体的日常管理工作却把关不严、审核趋于形式化。社会对新闻媒体及其从业人员的监管也缺乏有效的事前管理,往往只是事后追惩,但是造成的损失已经难以弥补。要充分发挥新闻职业道德的作用,就需要新闻行业不断修订行业自律规则和建立健全监督机制。

新闻媒体应该是职业道德的守护者,新闻行业职业道德的整体提高,需要行业自律和监督体制共同发挥作用。行业自律一方面是行业内对国家法律、法规政策的遵守和贯彻,另一方面也是行业内的行规行约制约自己的行为。^[4]虽然在1991年全国记协就已经制定了《中国新闻工作者职业道德准则》,1997年又做了修改,2009年再次进行了修订,但是由于很多新闻媒体没有相应的执行细则和监督机制,该准则并没有很好地落实下去。新媒体时代,新闻行业内需要建立起严格的自律规范与监督机制,准确定义新闻从业者的行业操守,并制定具体的实施细节,使之具有可操作性,让新闻职业道德真正内化为新闻工作者的内驱力。2013年5月3日,国信办下发了《关于深入开展整治网站违规登载新闻信息专项行动的通知》,决定在全国范围内深入整治网站新闻来源标注不规范行为、恶意篡改新闻标题歪风,深入整治虚假失实报道、将微博等互动栏目帖文直接编发新闻、

网站违规合作“洗稿”、违规编发境外媒体新闻等问题。^[5]可以看出,相关部门已经开始加强对网络信息的管理,而新闻工作者要更加慎用网络信息来源,坚决抵制虚假新闻、低俗新闻、新闻炒作等现象。

目前我国大部分媒体没有建立起完善的新闻职业道德监督机制,主要依靠新闻工作者对新闻道德准则的自觉遵守,缺乏有效的事前监管机制,违反新闻职业道德的记者一旦被揭发,受到公众舆论的谴责之时,媒体才会事后追惩当事记者。有学者就提出,当前我国的新闻职业道德建设和行业自律,应当在完善和加强监督机制上多下功夫,要强化对媒体和新闻工作者职业行为的监督检查,要加大对监督结果的处罚力度,以形成健全、完善、有效的监督机制。^[6]

我国的新闻事业改革取得了令人瞩目的成就,在新媒体背景下新闻媒介对社会的文化和受众行为的影响越来越大,新闻工作者的新闻职业道德状况会对传媒业的发展产生举足轻重的影响。2013年8月19日至20日在北京召开的全国宣传思想工作会议上,国家主席习近平强调,宣传思想工作一定要把围绕中心、服务大局作为基本职责,胸怀大局、把握大势、着眼大事,找准工作切入点和着力点,做到因势而谋、应势而动、顺势而为。^[7]这是对当前新闻工作者提出的新要求,也为新闻工作者指明了努力的方向。新闻工作者要努力提高自己的职业道德,努力做到“知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐”,在新闻传播活动中坚持马克思主义新闻观,把新闻职业道德规范真正地内化为一种职业自觉,增强自己的社会责任感,在新闻实践中严格要求自己,不断践行优良的新闻职业道德规范,为社会主义建设做出贡献。

参考文献:

- [1]易其洋.议新闻职业道德减损的客观原因[J].宁波大学学报:人文科学版,2010(5).
- [2]陈绚.重视新闻职业道德体系的建构——从山西繁峙大矿难记者受贿说开去[J].国际新闻界,2003(6).
- [3]中国互联网络信息中心.第32次中国互联网络发展状况统计报告[EB/OL].2013.7.
- [4]田莺.三种社会角色与新闻职业道德建设[J].新闻爱好者,2011(9下).
- [5]孙佳.严打网络虚假新闻[N].西安晚报,2013-05-16.
- [6]郑保卫.我国新闻职业道德建设的现状及对策[J].新闻传播,2005(1).
- [7]倪光辉.胸怀大局把握大势着眼大事 努力把宣传思想工作做得更好[N].人民日报,2013-08-21.

(哈艳秋为中国传媒大学新闻学院教授、博士生导师;齐亚宁为中国传媒大学新闻学院博士生、西安体育学院讲师)

编校:郑艳